
Szerda, 1900. november 14,XXX11. évfolyam. 222. szám.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

«;’ A....  * * y
Egéé* evre 
Félévre

.........................................................10 frt — kt.
......................................  6 „

Negyedévre............................................... 2 . 60 .
Kgy héra . . • l . - .

Egyes eeám ura 4 hr.

Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 

Kiadók : HOFFMAN* •• KRONOV1TZ,

Hirdetési díj :
Hat haeáboa petit „sorért 6 hr. Nagyobb terjedelmű többesö r 

hirdetések alku exerint jutányos áron vétetnek feL

Az orvosok dijjazása.
Nenn polémiát, nem panaszt, még csak 

kapaczitálást sem czéloznak alábbi soraim, 
csupán liszta és világos képét akarom raj­
zolni a helyzetnek, hogy abból ki-ki e lap 
olvasói közül véleményt ako'hasson magá­
nak. Szükségesnek tartom ezt annal inkább, 
mert sajnos, avatatlanok és rosszakarók oly 
csalóka remeket festettek már a belügymi­
niszter legutóbbi rendelem alkalmából a 
nagyközönség elé, oly ferde világításban is­
mertették azt a közönséggel, miszerint tár­
gyilagos, higgadt megvilágítana elkerülhetlen ; 
nehogy tényleg visszahatást szüljön. Éu mint 
orvos én velem, hiszem, minden kartársam, 
kiknek velem együtt e rendelet keletkezesé­
ben alig volt részünk, legjobban sajnálnók, 
ba (ama visszahatás) bekövetkeznék ; mert 
mi vagyunk es leszünk még soka a köz­
egészségnek munkásai és őrei, es miként mi 
ebből a rendeletből korunkra nézve hasznot 
nem remélünk, úgy fájlalnék, ha a köz­
egészségügyre nézve abból kár háramlanék.

Lássuk, miről van szó. A belügymi­
niszter ur V* százados mulasztási pótolva 
rendeletet ád, mely a bíróság résiére per 
eseten alkalmazandó díjtáblázatát az orvosi 
ténykedésnek, még pedig tekintettel a vi­
dékek és városok más-más viszonyaira, 4 fo­
kozatban állapítja msg.Ésmost felhívja a tvény- 
halóságokat, a szaktestülelei és szakbizottsági 
meghallgatásával jelentse be, me y fokozatba 
óhajt soroztaim.

Hogy maga a rendelet jó-e, nem-e ? Mi­
képen éa mi módon jött létre ? Vitatni né­
zetem szerint ma mar késő és hasztalan. 
Arra bennünket a belügyminiszter ur fel sem 
szólít ; mert az eseiben — a mit éu is he­
lyesebbnek véltem voma — e rendeletet meg­
vitatás végeit előbb kaptuk volna és hiszem, 
hogy szerencsésebb alapon lehetett volna a 
fokozatos díjtáblázatot felépíteni.

Az ibolya.
A »Debreczen« eredeti tárczíjz.

Irta : Heiman Jenő
Az első lóvasúti kocsi ép elhagyni ké­

szült újpesti kiinduló állomását, midőn egy 
16 — 17 éves leány meglehetős nagy csomag­
gal sietve és lihegve tartott az állomás felé, 
A kocsivezet messziről megpiheni ván a feléje 
siető hölgyet, várt megérkezéséig, mely előzé­
kenységet óz hálás tekintettel jutalmazva fel­
szállt, mire a kalauz elkiáltotta »mehet«, s 
jtrómü útnak indult.

A lány egyedül lévén a kocsiban hábo­
rítatlanul hozhatta rendbe a sietéstől kissé 
összekuszált ruházatát, úgy hogy a harmadik 
megállónál — a hol egy huszonnégy év kö­
rüli úri ember szállt a kocsira — toilettjóvel 
már ismét teljesen rendben volt. A felszálló 
utas tiszteletteljesen köszönvén, a kocsi egyik 
sarkába helyezkedett, á hol a magával hozott 
napi lapokat kezdő bontogatni és olvas­
gatni.

A legközelebbi megállónál ismét felszállt 
egy utas, egy szintén 24 év körüli ur. Mig 
azonban a kocsiban lévők ruházata és maga­
tartása polgári egy zerüségüket bizonyitá, 
az uj utas teljes ellentétüket képezé. Nagy 
zajjal szállott kocsira, s rögtön talált okot

A belügyminiszter urnák a rendelet in­
dokolásában világosan kifejezett intentiója 
szerint azonban ennek az alapnak a fon­
tossága lényegében csaknem eltörpül, — 
mert hiszen ényegen a törvény betűjén, 
mely szerint a magam orvosi dijjazása inugnn 
megállapodás tárgya, orvos és beteg közölt 
nem kíván változtatni és csupán ketes ese­
tekre, midőn az orvos követelését bírói utón 
érvényesíti a per folyamán, a biró részére 
állítja fel a táblázatot, bogy az eddigi hosszas 
szakértői eljárást mellőzze.

Hogy pedig ez így van bátorkodom az 
ndokolást eredeti szövegezésében közölni.

Az 1876. XIV. t. ez. 48. §-a, a belügy­
minisztert bizta meg azzal, hogy a magán 
orvoslás dijjazásánsk legkissebb mértékét ál­
lapítsa meg oly esetekre a melyekben ezen 
dijjazásra nézve kölcsönös megegyezés orvos 
es beteg között nem jött létre és a melyékben 
ennélfogva a bíróság van hivatva peres ese­
tekben szakértők meghallgatasaval meghatá­
rozni a díjjal, stb. stb.

Ez oly világos és értelmes, miszerint 
vita tárgyát nem képezheti,hogy ezután is mint 
eddig az orvos és beteg magá i ügye marad a 
honorárium kérdésé, mert rendelettel tetetet 
törvényt még nálunk miniszter sem változtat­
hat- 1876. XIV. t. ez. 46. §. pedig igy szól :

A magan orvoslás dijjazása kölcsönös 
megegyezéstől függ és e megállapodás per ese­
tén is érvényes.

Ezt ludva azt kérdem én ? Jogos-e, szük­
séges-e a miniszteri rendeletét vitatni es tá­
madni és nem-e pusztán a fokozat megállapí­
tására kell szorítkoznunk ?

Nekem úgy tetszik és a helyi saj óban 
megnyilatkozott véleményekből ama szomorú 
tapasztalatot szereztem, hogy a közönség 
nagy része rittka, szinte keisegbeejlő anirao- 
sitással visefietik az orvosi kar iránt, mert 
másképén érthetetlen volna egy ily jogos nél- 
külőzhetlen es szerény véleményem szerint az

kocsissal, kalauzzal lármázni, összetűzni; ru­
házata pedig — melyei természetesen monok­
li egészített ki — a divatbőst árulta el ; rö­
viden egyike volt a fővárosi aszfaltot oly 
nagy számmal ellepő egyéneknek, kiknek már 
külseje is elárulja, hogy a mulatozást ta tják 
hiva'ásuknak, kik puszta megjelenésükkel 
is bizonyítani akarják, hogy náluk élvezet él­
vezetet, diadal diadalt követ, hogy ebben 
látják és keresik élethivatásukat, életfelada­
tukat.

A kalauz megtámadása után nagy robaj­
jal lépett a kocsiba. Alig pillantotta meg 
azonban az ott levő hölgyet, midőn sötét, 
komor, izgatott arezredőit a legkedvesebb, 
legszeretetremőltóbb vonásokkal felcserélve 
sokat mondó mosolylyal a leánynyal szem­
ben foglalt helyet. Leírhatatlan szemtelenség­
gel kezdé fixirozni mindjobban piruló szom­
szédnőjét, ki mái segítő eszköz hiányában, 
helyét elhagyva a kocsi másik sarkában fog­
lalt helyet.

Ez azonban hősünket legkevósbbé sem 
ejtette zavarba : a hölgyet ugyanis a legna­
gyobb nyugalommal oda is követte s mellé 
ülve most még sokkal szemtelouebbül, a köz­
vetlen közelből folytatá üxirozását.

A leány arczát a legmélyebb pir öntötte 
el, a düh, szégyen, bosszú pedig könnyekre 
fakasztották. Kétségbeesve tekintett maga|

orvosokra nézve kétes értékű rendelet alkal­
mából ennyi megtámadtatás, meghurczoltatás 
feljajdulá«.

Ez okból én mégis csak foglalkozni aka­
rói a rendeletiéi és az orvosoknak a közön­
séghez való viszonyával.

Az orvos megélhetése ma már csaknem 
türhetetlensóg'g van megnehezítve egyrészt a 
túl productio, vagyis azok nagy számánál 
fogva, mávrészt az általános pangás és elsze­
gényedés, legfőképen pedig a magas kormány 
és törvényhozás szerencsétlen és hiányos in­
tézkedései folytán egészségügyi téren : me­
lyekkel szemben a magasra fokozott társa­
dalmi igények és még inkább súlyosbítják 
helyzetét.

E nehéz helyzetében az orvos a legsze­
mérmetlenebb, legmegalázóbb kijátszásnak, ki­
használásnak van kitéve, nem lévén legcseké­
lyebb jogalapja sem működése, eljárása, tény­
kedése dijjanak megállapítására nézve.

A jótékonyság, a humanismua örve alatt 
közkereseti társaságok, egyletek és szövetke­
zetek létesülnek az orvos megrövidítése és 
kizsarolásara. Ezek tőkéket ezreket gyűjtenek 
az orvos és gyógytár rovására, sőt annyira 
mennek ez irányban, hogy még tagjainak jogos 
igényeit is elhanyagolják.

Divattá, csaknem szokássá vált az orvost 
a hol és amikor lehet kijátszani, megblitzelni 
és néha úri emberek sem restellik orvosik 
irumi kötelességük elmulasztását, díjazásuk­
ban megrövidítését.

Bíróságnál az orvos igazát csak kelle­
metlen és költséges, odiozus utánjárással ké­
pes megszerezni ; úgy hogy ez útra csak a 
végszükség esetén lép. A nagy közönség errőf 
tudomást szerezvén természetesen es még fo­
kozta •— a visszaéléseket és mi orvorok 
itt állunk tehetetlenül törvényen kívül kiszol­
gáltatva a nagy közönség önkényeinek.

Midőn nem egy bírótól hallja az orvos 
hogy bármily tisztelet- ót elismeréssel van is

köré . . . ekkor az újságot olvasó ur e sza­
vakkal lépett hozzá : »Dr. Kanász Gyula or­
vos vagyok. Kisasszonyom nyújtsa kérem a 
karját, és foglaljon ott mellettem helyet, látni 
akarom, fogja-e • szemtelenség védélmem 
alatt is érni I«

»És uram én Györgyffy Gyöngyössy Kál­
mán vagyok —• szólt a másik — Reményiem 
é szót : szemtelenség vissza fogja vonni és 
közbevetését meg fogjá magyarázni I«

»Itt a ezimem I rendelkezésére állok 1 
Segédeit — máskor nem lévén rá időm — 
delben elvárom. Vissza egyáltalaban nem 
vonhatok semmit, mert ha egy idegen hölgy 
ily mély sértegetése nem a leggyávább szem­
telenség, akkor nincs egyáltalában szemtelen­
ség. Ez a magyarázatom 1«

• Jó találkozni fogunk tehát* s ezzel a* 
ép elért megállónál kiszállott.

E jelenet leírhatatlan gyorsasággal ját­
szódott le ; a leány a történtek horderejóvel 
csak akkor kezde tisztába jönni, midőn sér­
tője mar rég kiszállott s a kocsi ismét moz­
gásba jött.

»Doktor ur« — szólt »ezerszeres bo­
csánatot kérek, hogy akaratom ebenere ily 
kellemetlenségbe sodortam. Köszönöm nagy­
lelkűségét es most bemutatkozásomat tartom 
első kötelességemnek.

„Kisasszonyom, védenem n;ve iniidan-
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az orvo« működés iránt, nem ál! módjában 
orvosi díj,át még a szokás által szentesi ett 
mértékig sem megállapítani orvos szaker ok 
nélkül ; mert más taxa egy Mária Terézia ko­
rabe i 6. V. 8. garasosuál nincsen. Csak ter­
mészetes, hogy sürgős szüksége állott elő e 
rendeletnek, melyet tárgyalnak.

A belügyminiszter ur midőn 1 /1 százados 
mulasztást pótolva e rendolete! kiadja, csupán 
egy parányi porszemet hárít el az orvos bol­
dogulásának rögös utjától, csupán ama hal­
latlan méltatlanságot szünteti meg, hogy az 
orvos e lateioer országban jogbiztonságot ne (
élvezzen. I

E rendel-tben a tavasz hírnökét, az első , 
fecskét látom ; me y mikent az egy fecske! 
még nem csinál nyarai, szinteo csak alig,1 
alig van hivatva az orvo-ok helyzeten javi- 
taoi ; d c részünkről mar in l e n- j 
t I ó j a es ama z e 1 v kifejezése 
okából, hogy az orvos tevékeny­
sége megfelelően jutalmazandó 
örömmel és bizalommal kell 
hogy fogadtassák.

Mindannyian hallottak már a nemz et 
nap s z a in osairól. nohát mi orvosok a j 
nemze tszak mán y osai vagyunk.I

Mióta a gyógykezelés termeszei udoma- 
nyi alapra épült, mióta az orvos a természet
_ merhe len erőit es vá tozatait figyeli és í
ku alja, mióia gyönyör es elragadtatással me-; 
rüt el az orvos a természet legrejtettebb, leg- ! 
patánvinb es még is mérhetetlen kihatással 
biró gúicsösi elemenek vizsgálatába ; annak 
minden munkása nagy és nemes missziót tel­
jesít az emberiség jóléte, szaporodása es fej­
lődés I erdekeben veve fel a barczol amaz 
elemekkel.

Igenis örökös és fáradhat!, n kü/del-m 
az orvos eleie, harcz a természet lathatlan 
elemei és spórái és csodás valtozatosságu erői 
elleu az emberiség jólétéért v. annak fő-for­
rása a közegészségért.

Jól I udta es tudja azt ma is minden 
ifjú midőn e pályát választja, hogy tlmul1 a 
— dal galenus optus — ideje es ep ez okból 
nem lódu többe e pályára; de a kik mégis 
ezt válasz jak; azok hivatást érezve önfelál­
dozó missiót végeznek es buzgó, lelkes Iára - 
hat la rí elöbarczusai a humamsmusnák és köz- 
ageszségi ek. Így állunk mi mai orvosok a 
társadalommal u mai reá is csaknem matirea-

listicus társadalommal szemben önzetlen ide- 
lismusunkk.il es ez egyetlen harczban termé­
szetesen mi huzzuk a rövidcbbet,

Az orvostól nemcsak elvárjak, de csak­
nem természetesnek vélik, hogy legnagyobb 
buzgalom es odaadással rendelje életének 
legszebb szakát nagy és nehéz tanulmányai­
nak bogy aztán mentül ba ásosabb és bűz- 
góbii, larádbatlanabb őre lehessen egészségük­
nek. ... ,

Az orvost a nap sőt az éj bármely sza­
kában életének és c alrendjének bármely fá­
zisa Pun, a beteg kórlelbetlenül és kizárólag 
magának vindicalja.

Az orvostól a társadalom és pedig úgy 
a po'gári mint a hivatalos, szolgalatot és 
buzgalmat követei e.es'.ségügyi térén, >h o- 
norm causa« díjtalanul.

De ezeken felül köve-élményekkel ter­
heli a társadalom is az orvost állásánál lógva 
Vele szemben sem az állam sem a törveny- 
lialoDig meg az adózas térén sem ismer ír- 
galmaij— tőle sok oldalú díjtalan 
munkája d a c z a r a meg beteg- 
ápolási adót is szednek.

Midőn pedig mindezek ellenében, a lét- 
feotarlásáért, anyagi boldogulásáért küzd ni 
keni leien ; midőn a megélhetésért, csa ádja 
fenntartisaért kétes gondok terhelik? Nem 
találjak-e önök elerkezetn-k az időt, hogy a 
társadalom legigénylelenebb elemet is méltán 
mcgilie ö jugbiztonsago' ez osztályra is ki­
terjesszék?

Neu. :a'ják-e elérkezetnek az időt, hogy 
végre is tudta a tehetős mivel tar űzik leg- 
igazabb le;odaadóbb és legöufelald izóbb joi- 
tevőjének, orvossanak ?

Nem-e idejét múl a, hogy az orvos dugva 
alamizsnaként vegye jól kiérdemelt díjjal ott 
hol az követelhető ?

A tárgyalt belügyminiszteri rendelet nor- 
matiomot állít a biro-ág részére és azért ál- 
talánossagban kelleti azt kimondani ; de el eg 

I tag teret hagy úgy az or osnak jót kony-aga 
! gyakorlatára, mint a felnek érdekéi megóvá- 
I sára ; azt a helybeli orvos szövetség elég vi­
lágosán kifejtette beadványában mondván — 
jogában áll sót karunk tapasztalt b urna ni s- 
mu-at ismerve bizton hisszük, hogy minden 
orvos a legmesszebb menő kedvezményektől 
sem fog elzárkózni a kevesbbe tehetős beteg­

gel szemben, sőt ezentúl meg nagyobb térre 
terjeszti ki a teljesen díjtalan rendeleset,

Evvel én azt hiszen azoknak érvei kik 
a miniszteri díjtáblázattal megelégedve nin­
csenek elveszik élüket; mert a magas dij- 
jak igy nem sulylhatnak senkit, ha csak ama 
helytelenséget nem óhajtják sanctionalni, hogy 
kiki jó és rossz indulata, fukar vagy adako- 
zóbb természete szerint dijjazhassa orvossal. 
Ed azt hiszem és ebben a nagyérdemű kö’ 
zönség velem egyet ért, vagy k ki maga ura 
annak mikor, hol és mennyi jótékonyságot 
gyakorolhat és ez okból mebanyos, hogy az 
orvos is akkor és ott gyakoroljon elengedést 
ahol és amikor azt 0 helyen valónak ítéli 
hadd tudja a beteg is. hogy amit az orvos 
cselekszik midőn enged jtz jótékonyság és 
amit követei az jól kiérdemelt jogos dijjazasa
munkásságának.

Városunk közönség ritka kivétellel ősi 
romlottságában co .servatív ugyan de min. 
Jenkor méltányos es büszke arra, hogy az 
elfogadót' szolga atot kellően dijjazni tudja 
és akarja tette azt a muliban is, es lógja 
remelhetoleg a lövőben is ; viszont a debre- 
czeni orvosi kar kivettlnólkül nemcsak hiva­
ssanak all magaslatán, liánéin mindenkor 
legfinomabb érzékké! i ende kezelt ember- 
baráti es kőzegeszsegugyi kö elmei teljesíté­
sére, inéban elvárhalja, hogy előlegezzek az 
itt ki fej i e I alapon is bizalmusa .

E hosszú kit- rés után atterh lek a do­
log ci deiuére vagy es arra kerdesra. mely 
mint az eluiondoitakbói la'ba o k zár. lag 
megsz tiltandó, mely tokoza.o'J kívánjuk hat 
sorozta tu Debrecze . is kérdési eu igen 
könnyen elduiithtitó'aek tartom sőt aiapjahtin 
az nem is kérdés, nem is eldöntendő ; mert 
„a a mii iszter az egész országra 4 fokozatot 
altapit meg es az első fokozatba a dolog 
termeszeiéből fuiyólag a szőke- fővárosi be- 
■ yezt : ipso Ucto az utolsó vagyis negyedik 
jukozaiba. u szegény zabkenye en vagy pa­
uszban tengődő tot, rutben es olab meg 
tálán a legkisebb magvar falvas helye- 
zeudök.

Így aztan a két közbeeső fokoza ba il- 
lesz'ök az összes szabadkiralyi, rendezett ta­
li a csu es mező varosok.

Hogy ezek között aztán ha Debreczen »p- 
rimus uuer pares« az eb-öa között is első, mi­
kor lakbér illetményről vagy valamely lö-

esetre érdekel ; előbb azonban nyugtassa meg 
magát, hisz meg most is oly izgató.1, mintha 
továbbra is fenyegetné veszek !«

»Virág Lívia vagyok ; Újpesten, Rózsa- 
utcza 8-ik számú házunkban lakom özvegy 
édes anyámmal. Most a városba igyekszem, 
bogy beli kütömunkánkat rendeltetési helyere 
juttassam.«

— „Köszönöm nagysád erlésilését! Ró- 
zsa-uteza 8. lehat a czime !“

»Doctor ur sehogysem tudok megnyu­
godni ; sói ellenkezőleg izgalmam perczröl- 
perezre nagyobbodik, erősbödik, ez úrral tör 
tént össz.ekocczanásának ugyebár következ­
ményei lesznek s nekem, óh ép nekem kel­
lett előidéznem 1«

S Lívia könnyekre fakadt.
Hadd legyen az összekoczczanás követ­

kezménye kizaralag az én g ndom“ — fetelé 
áz orvos szelíden — „Nagyséd cselekedett a 
mint éppen cse ekedhetett, en pedig tet em, a 
mit tennem kellett, e tudat teljesen megvigasz­
talhatja. Most pedig nyugodjék meg már, hisz 
csakhamar a végállomáshoz érünk s nem 
szükséges, hogy kel eme'lan kalandjai arczáró| 
leolva-bassák.

Legyen vig, hisz a könnyektől beárnyé­
kolt bus tekintet, teljesen elhomályosítja arcza 
bájait I»

•Oh még tréfalkozhatik is ! Doctor ur le­
gyen oly kegyes s közölje majd velem az iffőrki- 
menetelei. — Ön kérésemet teljesíteni fogja, 
teljesítenie kell, tia nyugalmamat csak valami­
re becsüli.»

„3 — 4 nap múlva Újpesten meglátogatom 
az udvarhelyi fel« gyárai, s ba időm engedi 
Szerencsemnek fogúra tartani, nagysádat meg­

látogathatni, s teljesen indokot kívánságának 
eleget tenni, ba pedig ebben akadályozta om, 
írásban lelje item kivan agat.

Célnál vagvunk ! — tellát a megállapo­
dáshoz. kepest 1»

Ezvel kezet nyújtva a kocsiból kiszál­
lót'.

Lívia lassan követle példáját, átszállt a 
vaczi utcza tájékára robogó víl a rnosra, hogy 
tu ajdonk- p< m megbízatását telje-i'se. Agyában 
persze isméiében felelevenedtek az á'élt jele­
netek s aggódó szívvel gondolt esetleges kö­
vetkezményeikre.

Dr. Kanasz régen eltűnt szemei e ői, 
Ö is sietett a napi teendőit végezni.

II.
A dolog tcrmésze'esea a lovagias útra 

terelődni . A segéd k a követke/ö napra a 
E o d o r fele vívóteremben barczképtelensé- 
gig tartandó kardparbajhan dllapod'ak meg.

GyörgvfTy Gyöngyössy Kálmán két hu-zár 
tisztet bízót, meg az ügygyei, s velük azon 
roegegveztsre jutott, hogy a pärbaj napján a 
casinoban fogna» é kezűi, s onnan a vívóte­
rembe tiajtati i.

Dr, Kanasz kel ifjúkori barátját kérte fel 
segédekül, s ez kkel abban állapodott meg, 
hogy d. u. 3 órakor az «utthönn» kávéhazból 
indulnak a küzdőtérre.

GyörgiITy Gyöngyössy Kálmánnak hizelgett 
ügyességéről újabb tanúságot tehetni, örült,hogy 
kardforgató gyakorlottsága lesz ismét a nap 
szenzacziója, hogy vakmerőséggel határos há 
torságát fogják a lapok ezúttal is világgá kür­
tölni. Gyakorlott, ügyes, vivő létére, jólleset'

neki ismét filisteust állíthatni éles pengéje elé 
ismét va aki lovagi -ssagra taníthatni.

Dr. Kunasz kardforgató képessegében 
hízott, tepelódesei kozott megnyugvást talált 
abban a tudatban, hogy egy védtelen lány 
igazsago-, kötelesszeiü védelme kenyszeritetle 
parbajra.

Deiután 3 óra volt ! Dr. Kanász a meg­
beszélés értelmében as „otthonukban talalt 
haiataira. Itt újra megoeszeitek a párbajukat, 
sngédei kijelentettek, tiogy helyis, correct, fér- 
tias, neme-, seminiaépen sem krakélhajbavzat- 
uak minősitbetö eljárást tanúsított, baratai 
ezenfelül biztosították, hogy azon tudattal 
menet a párbajba, hogy bár elő nem idezte, 
ki sem kerülbeie. Gyű.a ezután súlyos megse­
besülése esetére osztogatott utasításokat, miié 
az indulás ideje is elérkezel;.

A tarsasag a kavébázat elhagyva, a Ke­
repesi ul túlsó felére igyekezett, a villamos 
kocsi azonban mar igen Közel volt, megálltak 
tehal, hogy elhaladásai bevárják. Ugyanezen 
jiilanatban a túlsó oldal felöl jövö ör-g ur, a 
robogó kocs t észro nem véve, a kocsivezető 
c-engeteset nem hallva, nyugodtan lepett 
vágányra. A kocsi közvetlen közelben volt, - 
fek-t nem lehetett mar igénybe venni,»* 
agg elveszettnek látszott, midőn a legvals go 
sebh pillanatban Kanasz Gyula hozzá á8rl i 
biz'os karokkal áttonja és a vágányok kozz 
kiviszi. ,-u

Az öreg ur szerencsésen megmenett 
az elgázo ástó1, megmenlöje azonban a oc® 
súrlódást el nem kerülhetvén, egy lökést sze 
vedelt, mely — anó kül, hogy kárt ej 
volna benne — terhével a főidre buktatá. 
ső eg az öreg ur is sértetlen maradt, az
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hivatal, vagv gyár elhelyezéséről van szó, d- 
még ba a harmadik egvetem kérdése van 
napirenden is szóval ha szerzésről van szó : 
és csak ha adni kell húzódna meg és tenne 
úgy mini az egyszeri czigánv, hogy »szólj 
már te is hiba « : vagy mint Bodáne mikor 
a bor arái kénók : tíz a debrecz«ni törvény­
hatóság a debreczeni közönséghez nem méltó 
felleves, abban en nem szívesen hiszek.

Debreczen — Pozsony, Kolozsvár, Sze­
ged, Arad, Temesvár, Kassa, Miskolcz -ib- 
közüli első helyet érdéinél, kiterjedése, lakos­
ságának száma, vagyonossaga és értelmi fej­
let tsépeinel fogva A büszke alföldi me'ropo- 
lis, az. iskolák városa, a Kálvinista Róma, 
Szoboszfó, Hadbáz, Böszörmény, Nyíregyháza, 
Tokaj, Szerencsesei egy kategóriába nem so­
rozható.

Dr. Bürger Péter.

Debreczeni hírlapírók értekezlete.
Az a türelmetlenség, melyiyel a debre­

czeni sajtónak a színházra vonatkozó közle­
ményeit a debreczeni színház igazgatója fo­
gadja, a mely sértő leve ek irasara, inzu. 
tusra, lovaglás ügyek msceuirozásura ragadja, 
a helyett, hogy a baj tulajdonkepeni forrását 
orvosolná I. »., hogy a színtársulatot szerző­
dési kötelezeitsegenek s a művészet es a 
debreczeni közönség igényeinek megfelelő mó­
don kiegeazilei é : arra indította a debreczeni 
hírlapírókat, hogy a színigazgató ur sajátságos 
eljárását közös értekezleten megbeszélés tár­
gyává tegyék.

Tegnap délután fel 3 órakor ment végbe 
az értekezlet, melyet K o n c z Ákos, a V. H. 
0. Sz. debreczeni he j i bizottságának elnöke 
hívott össze, s melyre meghívta a napi saj­
tónak Debreczenben működő ^összes szellemi 
munkásait és a lapkiadókat.

Megjelentek az értekezleten : dr. Bariba 
Béla, dr. Benedek Janos, dr. Gulyás 1-tvan, 
Heiman Jenő, Konc« Ákos, Kranapéra János, 
Kémény Emil, Kuiasi Imre, Ku hy Zsigmoud,

ijed-lemtől azonban szélhüdést kapott. A körül 
álló uéptömeg a megsérültben rögtön felismerte 
az. öl eg Gyöngyössyt, mire dr. Kanasz intéz­
kedett, hogy közeli négy emeletes paloiájaba 
vitessék, s-egédei elölt ped'g kijelentéite.hogyaz 
aggastyán eiétveszelvesen megsórü t, az első 
orvosi segélynyújtási magatói einem háríthatván 
e!, a párbaj 1 — 2 órai elhalasztásai kénytelen 
kérni,

A segédek a fenforgó körülményre való 
tekintette), indokoltnak találták e kérelmet, 
miért is egyedül siettek a Fodor-féls vívó­
terembe.

Az óra ép négyet ü ült, midőn oda be­
léptek. Gyöngyössy Kálmán segédeivel s or­
vosával már ott varakozott. Porzó Dénes — 
Kanas» segédeinek egyike — kijelentette,hogy 
a parbaj elhalasztásai van kényszerítve igény­
be venni, mivel egy fontos, előre nem sejtett 
körülmény megbízóját a pontos megjelenésben 
akadályozza.

• Ez a lovaglás ügyek elintézésének egé- 
szen'ui, eddig még nem ismert módja« — 
gunyolódek Gyöngyössy, mire Porzó Dénes 
e szavakkal válaszolt :

»Uram, mi barátunk dr. Kanász Gyula 
megbízásából állunk itt ; e küldetést oly ko- 
mo ynak, oly szentnek tekintjük, hogy nyu­
galmunkból csípős megjegyzéseivel sem zök­
kenthet ki ; sót hideg vérünket még akkor 
sem veszítjük el, ha továbbra is kihívóan vi­
se kednék, Megbízónk fölötte lovagias s 
tisztességes eljárásáért mindenkoron helyt 
állunk. Most pedig segédei elölt fogjuk iá 
volKMoek-okait előadni, mert azok az urak 
htvatvák jelen esetben határozni.«

Erre — a nélkül, hogy nevet említett 
volns^— előadta a történteket. A tisztek

Máthé László, Sipos Béla, Székely 
Than Gyula, Than József.

Az értekezlet hosszas eszmecsere után 
egyhangúlag a következő határozatot hozta :

A debreczeni hírlapírók mai napon tar­
tott értekező te megbotránkozását fejezi ki a 

1 Lőw József hírlapíró társunkat ért méltatlan 
támadás lelett s ezen eset alkalmából irányá­
ban legöszintébb rokonszeuvéuek es nagyra 
becsülésének ad kifejezést.

Komjáthy János színigazgatónak u'óbbi 
időkben lauusilott magatartásában a sajtó ki­
csiny e.-ét és terrorizálását latja s midőn ez 
olbn óvast emel s kijelenti, hogy s sajtó 
ellenőrző és birá ó jogait csorbittatni nem en­
gedi, egyben a helyi lapok jelen levő képvi­
selői közösen megállapodtak abban, hogy 
mindaddig, míg Komjáthy János színigazgató 
ur a sajtó iránti tiszteleten ejtett sérelmet 
jóvá nem teszi ; a helyi lapok csakis a kö­
zönséget egköze óbbról érdeklő, teljesen ob­
jektiv es semmivel meg nem lélemlithetö kri­
tikák közlésére szorítkoznak s csakis azon 
egy tiszteletjegyet veszik igénybe, melyet a 
színigazgatónak a várossal kötött szerződése 
az egyes lapok részére biztosit.

Ez a határozat az összes helyi lapokban 
közöltelik s Komjáthy János színigazgatónak 
átiratban megküldelik.

Kelt a debreczeni hírlapíróknak Debre- 
czenben 1900. évi november hó 13 án tartott 
értekezletén.

Ezen határozat, úgyszintén az ezt ma­
gában oglaló jegyzőkönyv hitelesítésére dr. 
Benedek János és dr. Gulyás Islván küldet­
tek ki.

A pozsonyi vereség.
Pozsonyban, Magyarországnak e régi 

határszéli városiba, a hol még magyar kirá­
lyokat is koronáztak a a hol egyidőben ma­

kijelentették, hogy Kanász doktor korrektül 
cselekedett, kérését tehat teljesíteni kell, — 
Gyöngyössy ellenben gúnyosan monda : »Ez 
a dr. Kanasz úgy látszik, emb -rmentésben 
dolgozik s valószínűleg most is egy közönsé­
ges utcai alakon gyakorolta nemesszivüsagét !«

»Igen uraim« — viszonza Porzó — 
.vannak egyének, kik a jó cse.ekvóst, a ne­
mes viselkedést tartják fó kötelességüknek s 
viszont mások, kik a imguk „En«-jet annyira 
lulszeretik, hogy más „Én«-jeért kezük-t sem 
máriják a vízbe. Dr. Kanász kétségtelenül 
az előbbiek egyike s mig ön uram itt eljárá­
sán gúnyolódik, ő atyját ápolja, mert az az 
öreg ur, kit az elgázolástól megmentett és ki 
miatt kardja éle elé e percben nem állhat, az 
Ön atyja uram 1«

E nyilatkozat meny kőcsapásként hatott. 
A tisztek rögtön kijelentették, hogy a párbaj­
nak ily körülmények között egyáltalán nincs 
helye, hogy az meg nem tartható. »Gyöngyös­
sy ur más utón kell itt elégtételt keresnie« 
— mondák, mit megszégyenülve Kálmánnak 
is be kellett látnia.

Sietve hagyta el ezután a vívótermet
hogy beteg apja agyához repülhessen.

Időközben Kanász Gyula doktor meg­
tette a szükséges intézkedéseket : eret vágott 
a betegen s a paciens fél órai erőlködés után 
magához is tért.

Emlékező tehetségének visszanyerése 
után rögtön felismerte a helyzetét s megdön­
tőjével köszönetét nyilvánítva melegen szorí­
tott kezet.

E perezben toppant a szobába -zgat ottan 
felhevülve Kálmán s reszketve lépett apja 
ágyához :

• Fiam« I — »Oh apám I* váltotta a két

gyár király is székelt, ma még mindig a 
Krakszelhuberek nemzetiség« intézi a város* 
nakge a hol alkalma nyílik, az országnak 
sorsat.

Ezek a jámbor ivadékok meg ma is ab« 
ban a hitben élnek, hogy Magyarország oszt­
rák pri.vu ezia és az államnyelv még mindig 
a — német.

Ebben a hi'elmükben aztán odáig men* 
nek, hogy minden olyan alkalommal, a mi* 
kor tüntetni lehet a németségük mellett, min­
den lelkifurdalás nélkül megteszik És szint­
úgy meg büszkelkednek vele, ha »ikerül vata* 
melyes magyar nemzeti erdőket, vagy intéz* 
menyi megtiporniok.

A napokban is Ilyen dicsőséges dolog 
esett meg a Kraszelhuberek ős varoséban.

Egy indítvány ál ott a városi törvényha­
tóság közgyűlésé előtt. Azt tárgyalta, hogy 
jövőre a tanácsülések nyelve kizárólag a ma* 
gyár legyen.

És mi történt ?
Hát egyszerű n az, hogy a Krakszélhíl-f 

bér Tóbiások leszavazták ez indítványt. A po­
zsonyi tanácsbab tehát jövőre is nemet nyel­
ven fog megnyilatkozni a Ipní csurak s a köz­
gyűlésen a bizottsági tagok hazafias érzülete 
és bölcsessége.

És mikor nálunk ez ilyen megtörténhetik 
mikor sajat magunk portáján, Magyarország 
területén megendedjük, magunkat nyelvünkben 
így verni, mikor ezt a vere-éget a napi sajtó 
csak pár sorban regisztrálja, akár egy har­
madrangú érdekességgel bíró rendőri hirt, 
akkor még vannak, akik magyar so­
vinizmusról, erőszakos ma­
gyarosi tágról beszélnek I

Hát bizony erőszakos magyarosításról 
nálunk szó sem lehel, de talán nem leszünk 
túlságosán optimisták, ha azt állítjuk, hogy 
mikor a pozsonyihoz hasonló eseteken nem 
tódul minden vérünk a fejünkbe s nem tör

dr.ur, mire Kai nán szégyenkezve tekintett 
Kanászra.

»Atyja túl van uram minden veszélyen« 
— monda ez. »Meg csak egy szolgát 'kérek 
hivatni, hogy a ruhámra tapadt sarat le­
tisztítsa : atyjával a Kövezetre buktam s az 
az utc/.ai sár még most is a ruhámon lát­
ható, amint ezt letisztították, távozom, mert 
a többit mar házi orvosa is végezheti. Az 
atyja megmentése alkalmával ruhámra tapadt 
sarfoltók mindenesetre sokkal inkább díszíte­
nek, mint egy könnyelmű párbajban szerzett 
vérfoltok !e

»Doctor ur — válaszolá Kálmán — 
megvagyok szégyenitvé, megvagyok lörve !«

Bocsánatot kérek I Engedje a sértést 
azon kijelentésemmel jóvá tennem, hógy hely­
telenül cseleked em I«

„Jó« —feleié az orvok — .kibékültünk I 
A parbaj ügyön túl vágyunk ! A történtek 
után különben sem talala'náak egyenlő 
fegyverekre, mivel a küzdőtéren irányomban 
természetből folyólag elfogult lenne. Ha az 
ügyet azonbán teljesen ki akarja egyenlíteni 
igyekezzék a megsértett hölgytől bocsánatot 
kérni : s ha ez megvan, jó barátokká is le­
hetünk !«

»Természetes, igazságos óhajtásának ele­
get kívánok tenni ; itt azonban azt is termé­
szetesnek lógj» taláini, hogy jelén.étében 
óhajtok a megsértett hölgytől bocsánatért es- 
deni, valamint indokoltnak fogja azon kéré­
semet is találni, hogy. édes apsmat teljes fel­
gyógyulásáig továbbra ie gyógykezelje !«

«Meglesz tehát 1 Az illető hölgy ciirae 
birtokomban van ; holnap délutáni 5 órakor 
itt vizittelek s innen azután együtt felkeres- 
haljük.« Vége kör.
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ki belőlünk a legkcserübb meltatlankodás, 
akkor ax nem közönyösségből, 
deiukébbabbola biztos öntudatból 
és erőből származik, hogy nekünk már az 
efféle nem sokat értbal, a mi nyelvünket mér 
többé az ilyen rossiakaram intrikák le nem 
szoríthatják, az hovatovább jobban elfoglalja 
jogos birtokát, nemsokára teljesen jogaiba he­
lyezkedik országszerte minderfele és min­
denhol.

Nem kell csak visszatekintenünk a kö­
zelmúltakba, hogy apprecziálm tudjuk azt a 
friss erőt, azt a fejlődési képességet, a melyei 
nyelvünk s vele nemzetünk elárult, mikor 
annyi évek elnyomatása s elhanyagolása ulán 
úgy fel tudott virágozni, mint a magyar nyelv 
s a magyar nemzet.

A I agy Széchenyi azt mondta : Magyar 
ország nem volt, hanem lesz, pedig az ő ide­
jében nyelvünk elhanyagolva nemzeti érzé­
sünk közönybe sülyedt, erőink használatlanul 
parlagon heverlek, iparunk, kereskedelmünk, 
kultúránk, politikai önállóságunk, nem volt s 
im ma, egy emberöltő múlva hol vagyunk ?

Az a fejlődés, a mit mi teltünk, óriási 
s ebben a fejlődésben két erő segített és 
vezetett különösen, nemzeti érzésünk és nyel­
vünk, melyet a nagy költők felemeltek es újjá 
teremtettek.

Tadbatatlanul vannak még itt ott mond­
hatni biztos végvárai a nemet nyelvnek, a 
melyekben egy ideig még meghúzódhatnak a 
Krakszelhuberék és talán egy ideig meg bor­
sot is törhetnek az orrunk alá, de mi erősen 
bízunk most már a mi i ó csillagzatunkban, 
hogy a Krákszelhuberek napja most már csa­
kugyan leáldozóban van és a magyar nyelv 
kiküzdi a jogát meg azokban a végvárakban 

ahol mi még a német szajkók próbálgatják 
nemet nótát csiripelni.

Az a veszteség, a melyet Pozsonyban 
szenvedett a magyar nyelv, csak arra szol­
gálhat ösztönül, hogy a Krákszelhuberek hada 
ellen indítsák meg az irió-haborut.

Ha ők ezután sem tesznek le hazafiatlan 
ideáljaikról akkor mi se válogassunk sokat 
Bz eszközökben és a magyar állam akaratai 
vigyük bele ezekbe a végvárakba is és a ma­
gyar állam parancs szavával hajlittassu'c meg 
a Krákszelhuberek a derekat és követeljünk 
tőlük tiszteletet a nyelvünk jogának.

is
a

Színház.

á

Komjáthy és a »Debreczen« Tisz­
telettel jelentjük olvasóinknak hogy Komjáthy 
János színigazgató ur tegnap szolgájával azon 
üzenetet küldte lapunk kiadóhivatalanak hogy 

«Debreczen» czimülapot többé ne küldjék a 
színházi irodába, Valóban sajnáljuk, hogy 

egy kedves olvasónkat elvesztettük, s merjük 
mondani, hogy vigasztalhailanok vagyunk I 
Mi lesz most már a «Debreczcnből» ha Kom- 
jálbyurnak nem kell ? Mi lész a szegény 
szerkesztőségből, tudva azt, hogy Komjáthy 
nem olvassa többé lapunkat ? Ki tudna azt 
megmondani ? Szerényen jegyezzük meg azt, 
bogy a nagy garral visszautasból! lappéldány 
— potya volt.

Egyliázkerülcti közgyűlés.
— Síjét tudósítónktól —

Debreczen, nov. 14.
A legnagyobb református egyházkerület 

tiszántúli ma kezdő te meg őszi közgyü é-
sét az ős kollégium dísztermében.

Egybeeereglettek ismét a vezető férfiak;

hogy bölcs tanácskozásukkal erősebb lökést 
adjanak a magyar protestantizmus hajójának, 
mely most meg a nyílt tengeren küzd a ba­
bokkal, messze a révtől.

A gyűlésen Kiss Áron püspök és grőf 
Degenfeld József főispán elnököltek.

J.len voltak : Tisza Kálmán, gról Tisza 
István, gróf Rsday Gedeon, Ri'oók Zsigmond, 
Thaly Kálmán, Kiss Albert, Madarász Imre, 
Mezőssy Béla, Horthy István, az esperest 
kar teljes számmal, dr. Baksa Lajos, Kásö 
Gyula, Domahydy Elemér stb. slb.

A gyftlés megnyitása.
A közgyűlést Kiss Áron nyitotta meg 

sgép imával. Megható szavakban hívta ősz 
püspökünk Isten segedelmét a gyűlés szép, 
nagy munkájává. Majd a megjelent tagok név­
sorát olvaslak fel, s bejelentették azokat, a 
kik távol maradtak egy es mas akadaly 
miatt.

A negyedik j ent már gyaszszal töl­
tötte el a gyűlés tagjainak szivét. Lukács 
Dániel volt hevetnagykunsagi esperes, az egy­
ház erős oszlopának ol hány tát jelenti be a fő­
jegyző. Fajdalommal vették tudomásul.

A máramaros ugocsai egyházmegyében a 
tavaszi közgyűlés óla esperes választás volt. 
Az elhunyt C s e r n á k István örökebe 
S z i k s z a y Zoltánt, a maramarosszi gé­
nek fiatal munkára kész, nemesen lelkesedő 
kiváló papjai választottak meg. Az egyházke­
rület melegen üdvözölte a fiatal esperest, a 
ki szép szavakban köszönte meg a rokonszen­
ves fogadtatást s buzgó munkát ígért a jö­
vőre.

Ezután gyors egymásu ánban a jelentések 
letárgyalása következett. Tudomásul vették az 
egyhazkerületi költségvetés készítő bizottság 
jelentését, a leikesz kepességi vizsgákról, a 
lauiló képesítő vizsgákról a tökesegely bízóit 
-ág működéséről szóló je entesekei. Úgyszintén 
az Andabázy- Szilagyi intézet gondnokának a 
jelentését.

Eiek Lajos aljegyző olvasta fel ezutao a 
közalapi kérvények elintézései. Folyamodott 
126 egyház 6368885 filler segélyért, 32 lelkész 
13156 korona segélyért, tehat 150 folyamodó 
768445 korona segélyért.

Az esperest kér javasolja, hegy adjon 
a kerület 100 egyháznak és három belhivatal- 
ncknak összesen 18.00 korona segítsége*. A 
gyűlés ezt elfovadja.

Azntan az ál amsegélyek ügyét intézték 
el a jegyző referálása alapján.

A főgondnok indítványa.
Gróf Degenfeld József főgondnok indít­

ványát olvassa fel ezután a főjegyző. A deb- 
jseczeni egyház megrendszabalyozasát czélozza 
ez. A fögondnok ur szerint a d breczeni egy­
ház most olyan különös, kiváltságos állast 
foglal el, s magát a debreczeni egyházmegye 
felügyelete és ellenőrzése alál kivonja. Kívánja 
a javasla , hogy az esperes a 168. §. alapjan 
lépjen fel, s a törvény értelmében járjon e1.

Kiss Albertet végtelenül meglepte a 
fögondnok javaslata. Nem is tudott arról egé­
szen ma reggelig a gyűlés megnyitásáig, Nem 
tudja eltitkolni azonban ivy sem azt, a mit 
ki kell jelentenie, hogy Gróf Degenfeld József 
azon vadja, miszerint a debreczeni egyház a 
feiügy-let es ellenőrzés alól magát kivonja, 
nem áll meg. Jegyzőkönyvi udaiokkal bizo­
nyítja, hogy az egyház es egyházmegye között 
megállapodás jött létre, a mely az egyház­
megye felügyeleti jogál feltétlen elismerte. 
Hosszasan vázolta azokat a hátrányokat, me­
lyek a főispán javaslatának azonnali elfoga- 
dá-aból keletkezne. Indítványozta, hogy a 
javaslatot adjak ki a debreczeni egyházme­
gyének és egyháznak véleményadás végett.

Tisza Kai inán szellőt a dolog lényege 
abban áll, hogy a debreczeni egyház felszó- 
ii tátik magat a törvény alá vetni, vagy külön 
egyházmegyévé alakulni. Debreczen alakulna 
több egyházközséggé. Parochialis körökből 
nem lehet esperesseget állítani fel. A főgond­
nok indi'ványat fogadja el.

Thaly Kálmán kér szót ezután. A 
debreczeni egyház, mely századok zivatarain 
keresztül fejlődött azzá a mi, legtekintélyesebb

protestáns egyház. Annak a mostani állapot­
ból való erőszakos kiránlása vétkes könnyal- 
müsóg. Meg van győződve az indítványozó 
feltétlen n ines inlenczióról, de mert a dolog 
elhamarkodasa végzetes lehetne Kiss Albert 
indítványát pártolja. Adassák ki a javasnak a 
debreczeni egyháznak és egyházmegyének!

Dombi Lajos hasonló értelemben gzó. 
lal fel.

Zsigmond Sándor néhány felvilágo­
sító szavai után.

Tisza Kálmán szólal fel ezután a a ja. 
vaslat mellett beszel.

Erős Lajos (a debreczeni egyházmegye 
esperesét óhajtana e kérdésben hallani.

N é m e t h y Lajos mint az egyhát. 
megye egyik legidősebb tagja a múltból vett 
érdekes példákkal bizonyítja, hogy a főgond­
noki javaslatra nincsen szükség. Ami ellentét 
volt évek óta latja, elsimították. Az egyház­
megye részéről a kerülethez panasz soha sem 
érkezett, hogy a debreczeni egyházmegye 
nem teljesiti kötelességei. Ne vágjunk elébe 
az eseményeknek, hanem hagyjuk a dolog 
rendezését a zsinatig, a mely mindenesetre 
helyesen fog intézkedni. (Helyeslés.)

Mezőssy Béla érdemléges intézke­
dést nem kivan, hanem azt óhajtja kimon­
datni, hogy a kerület a főgondnok javaslatát 
adja ki úgy a debreczeni egyháznak, mint 
egyházmegyének.;

BaiOgh Ferencz a halasztás mellett 
beszél. A jövő egyhazkerületi közgyűlésén kell 
határozni véglegesen.

Dávidházy Janos esperes szólalt 
fel ezután, e nyújtóit fölvilágosító tájékozta­
tást. A debreczeni egyházmegye és a debra- 
czeni egyház között a viszony tényleg na­
gyon kenyes. Az egyház féltékeny a maga 
tekintélyére, s nagyon bajos úgy mint a többi 
egyházzá hivatalosan érintkezni. A főgondnok 
ind’tványa mindenesetre változtat a dolgon, 
ha elfogadtató.

Gr óf Tisza István a kérdés tárgya­
lásának elhalasztását óhajtja egészen a jövő 
közgyűlésig.

A gyűlés lapunk zártakor folyik.

HÍREK.

Thaly Kálmán Debreczenben.
Városunk első kerületének közszeretetben 

álló képviselője Thaly Kálmán tegnap délután 
érkezett városunkba, hogy részt vegyen a 
tiezantud egyházkerület közgyűlésén, valamint 
a debreczeni függetlenségi és 48-as pártnak 
vasárnap f. hó 18-an délelőtt fél 11 órakor 
tartandó alakuló és pártszervező közgyű­
lésén.

A vasútnál a függetlenségi és 48-as párt 
intéző bizottsága és nagy választmánya tes­
tű etileg fogadta szeretett képviselőnket, kit a 
párt nevében Kertész János párt-elnök 
üdvözölt rövid, de annál melegebb szavakkal,

Thaly Kálmán meghatottan válaszolt 
a Kertész János szavaira, kiemelve, bogy 
mindenkor ünnepnapnak tekinti, mikor Deb­
reczenben, az ő választói köreben megjelenhet, 
a kiktől újabb erőt és lelkesedést merít poli­
tikai küzdelmei között. Szívélyesen üdvözölte 
ezek után a párt nagy számmal megjelent 
vezérembereit s B e k é n y Peter lakására 
hajtatott, kinek itt tartózkodása alatt — ®'Dt 
rendesen — szívesen látott kedves vendége 
lesz.

Képviselőnk itt léte alatt több Ízben fel­
keresi partkörünk helyiségéi, hogy elvtársaival 
s választóival érintkezzék.

Isién hozta őt körünkbe I

* A sertésvásár megnyíl
Értesítjük a közönséget, hogy városuu 
ban és határán a sertésvész megszűri-
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vén, a sertésvásár már a jövő hétfőn, 
azaz nov. 19-én fog megtartatni.

* Dr. Bot* Elek lemondása. Or. Botz 
Elek, az ipartestület jegyzője letéve az ügyvédi 
vingé', Debreczenben elfoglalt álláséról le­
mondott. Az ipartestület helyének beiöltéeárő 
legközelebb fog iotézkedm.

* Az »Iparos Otthon« megnyitása. F. 
hó 18-án d. e. 10 órakor diszülessel veszi 
kezdetét az »Iparos Otthon« megnyitása a 
debreczeni iparosság emez »Almam»ter«-e. A 
rendező bizottság mindent elkövetett, hogy e 
napot emlékezetessé legye úgy Debreczen va­
ros iparosainak, mint a n. é. közönségnek. 
A diszülést délben 1 órakor az Arany Bika 
dísztermében társas ebéd követi, melyre már 
az ideig is számos jegy elkelt. Esle pedig az 
iparos ifjak önképző egylete 25 éves fenn­
állásának emlékére ugyancsak az Arany Bika 
dísztermében tánczmulatságot rendez. Hogy 
a tánczmulatság a legjobb sikert fogja el­
emi biztosítékul szolgál arra nezve az, hogy 
ezen törekvő egyesület által eddig rendezett 
mu'atságok mindég a legfényesebb sikert érték. 
Szünet alatt a közönsé et az egyesület dal­
köre fogja szórakoztatni, gondoskodtak ifj-ink 
a hölgyek részere csinos lánczrendekröl is 
szóval csak a jókedv hiányzik ahoz, hogy 
mindenki jól mulasson. Jegyek előre vállba 
tók : ifj. Gyürky Sándor, ilj, Gsikes Ferencz, 
Kostya János, Nagy András, Rencz Antal és 
Cziczó Lajos urak üzletében, valamint az 
ip. test. hivatalos hely »égében és este a 
pénztárnál.

* Harczszerfi lövészet. A 39-ik gya­
logezred póttartalékosai e hó 24 én reggel 7 
órából délután 2 óráig tartják barczszerü lő­
gyakorlatáikat, az úgynevezett nagytávolsági 
lőtéren ; mely körülményre a közönség ügyeimé 
ez utón is felhivatik, nehogy a fentebb jelölt 
téren való munkálkodás vagy járkálás közben 
szerencsétlenség történjék, vagy bármiféle ingó 
dologban, vagy jószágban kar essék.

* Személyi hírek. A tegnapi budapesti
gyorsvonattal a következő előkelőségek érkez­
tek az őszi egyházkerület! gyűlésre Debreczen- 
be : T h a I y Kálmán, Tisza Kálmán, 
Tisza István grőf, Ráday Gedeon 
gróf, Madarasz Imre ésMezőssy 
Béla. #

* Deczember havi esküdtek. A folyó 
évi deczember hóra áz alább iot esküdlek 
soroltatts? ki, u m Des Combes Henrik ügy­
véd, Kovács Lajos tanár, Végb Mihály magán­
zó, ifj. Kostya János ékszerész, Kiiler Ede 
butorgyaros, Lamberger Ignácz bútorgyáron, 
Dr Nagy Lajos ügyvéd, K ss András vendéglői 
Várray József kereskedő, Tóth András gazdál­
kodó, Gall Elek kocsigyáros, Ujváry György 
kovácsmester, Zimmermann Gyula tanár, Beke 
László banhivatalnok. dr. Löfkovits Márton 
ügyved, Tóth István építész, Papp János 
gazdálkodó, Szenőrey Ferenc földmives, Nagy 
Elek tanár, Tóth András szobrász, Horváth 
János építőmester, Bákóczi János csizmadia, 
Kernhoffer József osztrák-magyar bankfőnök, 
ilj. Makláry József csizmadia, Végh Janos 
építőmester, Pálffy József tannr, Jaszencsák 
Sándor tanár, Ghilinszky György fotográfus, 
Kis Gábor gazdálkodó, Lakatos Gábor sert- 
téskereskedő,

Pótesküdtek I Dóczy Imre egy. ke-iileti 
gimnáz, felügyelő, Sporzon Pál tanár. Kohn 
Lipót bőrkererkedő. Szibó Lajos vinczeilér 
kép, igazgató, Alföldi Károly táocziskolai 
tanar, Szent-Királyi Tivadar kereskedő, dr. 
Öreg János tanár, Balogh István földbir­
tokos, Csiky Lajos tanár, Schneider István, 
építész.

* A képtárlat. Állandóan szép száma 
közönség látogatja a tár a tot s úgy látszik a 
városhaza Ízléssel feldíszített díszterme vá­
rosunk intelligencziájának a találkozó helye 
lett, Nagyb-ceü s hatalmas gyűjteményben 
gyönyörködhetik a művészetért lelkesülő kö- 
zöéseg.

A kiállítás reggeltől estig áll nyitva. Ma 
különösen a déli órákban ker/ste fel nagy és

díszes közönség a kiállítást, természetesen 
már jóval nagyobb számban, mint az előző 
napokon. Melegen ajánljuk a keptárlatol a 
közönség figyelmébe. Sorsjegyeket is bocsá- 
to'tak ki, melynek nyeremény tárgyai értéke» 
müvek lesznek — ezeknek is nagy leletük 
van, A napokban a Sveiits-inlézet és a Dóczy- 
féle leánynevelő intézet növendékei fogják tes­
tületileg meglátogatni a tarlatot.

* Kamarai közlemények. — r. hónap 
folyamán a következő árlejtések tartatnak 
meg, melyekről az ajánlatok, a hirdetmények 
teljes szövegei kamaránknál megtekinthetők :

November 15. A m. kir. államvasu'ak 
üzletvezetősege Szombathelyen, — Egy vagy 
károm évre különféle anyagok szállítása.

November 15. A ra. kir. államvasutak 
üzletvezetősége Aradon, pálya fentariási fák 
biztosítása.

November 15. M. kir. állami vasgyárak 
központi igazgatósaga az 1901 évben szüksé­
ges tűzálló anyagok szállítására.

November 16. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága kenőolajok es szurokfaklyák szál­
lítására.

November 16. A m. kir. al amvasulak 
budapsst jobbparti üzletvezetősége paiyafeutar- 
lási fák szállítására.

November 17. A m. kir. állam- 
vasntak ipazgatósága, az 1901. évben ösz-gvü- 
lő üres kencze és terpentin olajos hordók 
eladása.

November 20. A cs. és kir. szab. Kassa- 
Oderbergi vasút igszg itóeága az 1901. évben 
szükséges anyaguerek, pályafantartasi es ron- 
belyfák szállítására.

November 20. A m. kir. állam­
vasutak igezgatösága egy vagy három évre 
való, éyenkinti 1200 m. m. rézgálicz szál­
lítására.

November 20. A m. sir. államvasutak 
üzletvezetősége Debreczenben, az 1901. eset 
leg 3 evben szükséges pálysfentarlási es építési 
főrészeit, vagy faragott fák, deszkák, pallók é-> 
szálfák szállítása.

November 29/ A felsőbányái m. kir bá- 
uyahivatal az 1901. évben szükséges anyagos 
szállítására, (o nj, vas ponyva vá-zen, zsír 
satb.)

Novembér 20. Nyíregyház város tanácsa 
8 kilométer bosszú utczainak 310.000 korona 
értékben egyszerre egy évben rnüutia leendő 
kiéyitése iránt.

November 24. A m. kir. államvasutak 
igazgatósága gyapot és gyapjú foual szal­
mására.

A körmöczbáoyai m. kir. pénzverő hi­
vatal november havár* az egyszer finom’tott 
rézgálicz árat 60 k. 18 fillérben, a keiszer 
finomított tét 62 k. 86 fiiérben állapította 
meg 60 k'gtammos bordókban. Kereskedelmi 
és iparkamara.

• Kifogyhatatlan Aidáé.. I«tenti«zelei 
volt a tanyai iskola fehér, tiszta épüle­
tében.

Az imádság után kivonult a feszületes 
teremből az ünneplő ruhába öltözött tanyai 
nép, az asszonynép haladt hazafelé, a férfiak 
átvágták a homokon s egv egy ital borra 
batertek a kopaszodó akáczfák közi ülő csár­
dába,

Dömötör Gergely vitté a szót, amikor ki­
tárult az ivó ajtaja s fi riss birred futott be a 
gazda kére-e.

— Gyerek született . . .
— Isten tartsa, szólott a gazda, anélkül, 

hogy a legkisebb hajlandóságot is mutatott 
volna a hazatérésre.

— Negyed óra múltán ismét jött a le­
gény.

Gazda gyüjjék haza I Még egy gyerek 
szüle'e't.

Nem megyek.
— A gólya, mely letelepedett a gazda 

házára, mire tova röppent, három életerős 
uj szülöttet hagyott a nádfödeles lanys^há- 
zán. :

— Délre járt az idő, amikor a legény 
harmadszor futott a csárdábá az örvendetes 
fairrel.

— Mug van a harmadik gyerek is . . 
Bosszúsan állott föl a gazda. Előkereste 

a botját s megindult az ajtó irányában. Itt 
vissza fordult egy pillanatra s dühöngve szó­
lott :

Megyek mán, mert máskülönben sohasem 
lesz ennek vége.

* Ez az az angol műveltség T Az angolt 
tartják a világ legműveltebb emberének. Olas­
zé keztyüben és frakkban ebédel, szalonokat 
tart, a legszigorúbb etiquet szerint cselekszik. 
Az angol gentleman, az angolt kell utá«1 
nozni ...

Most azonban egy oly hirt olvasunk, 
mely nem vá ik díszére az angol eliquettnek, 
mely nem tünteti fel szép színben az angol 
műveltséget.

Az eset a következő :
»A párisi kiállítás búr pavilonjában 

egy előkelő angol hölgy állt Krüger^ el­
nök ott elhelyezett szobra előtt. Egy­
szerre feltolja a fátyolt s leköpi Kroger 
apó szobrát. Egy pillanatra meghökkent 
a közönség, mert azt hitte, hogy őrült­
tel van do'ga, de a következő pillanat­
ban a nőre ve'ette magst és a szó ér­
tőimében elverték. Három rendőr csak 
nehezen volt képes megmenteni a sze­
rencse len gondolám nőt a további in­
zultusoktól,«

Szó sincs róla az ngoloknak van 
okuk gyűlölni a búrokat. Hej ! de sok 
angol fizette meg életével azt a kis föl­
det, de sok angol hagyta ott a fogát a 
biztos kezű burok golyóitól találva. 
Okuk van gyűlölni a búrokat, de a gyű­
löletnek ilynemű k i I e j e z é se — 
seiamiesetra sem való egy müveit nem­
zet gyermekéhez, pláne ha az a gyenge- 
debb nemzethez tartozik.
• Furcsa öngyilkosságok. Varga Já­

nos 78 éves kisp 'czi latos mindenszentek 
napján került baza a győri közkórházból, 
honnét mint gyógyithatlant elbicsátottsk. A 
kórházban kitűnő ellátásban részesülhetett, 
mert fianak egyre hajtogatta, hogy ő érzi, ha 
vissza nem mehet a kórházba, itthon mag­
hal. D) mivel a h 'Iái egyro késett, az öreg 
elhatározta, hogv itt hagyja rá n -zve szo­
morú életet. — Szombaton éjjel egy kék 
kötényt az ágya oldalához kötözött, a kötény 
madzagját pedig a nyakara hákolia s úgy fek­
ve addig addig nyújtózott, mig a halál kira­
gadta az élők sorából — Takács Pál 
öreg szemerei csizmadia ugyancsak szombaton 
da'uián majdnem hasonló módon vetett veget 
é elének, ö is megunta életét. Feleségét 
és gyermekeit valami ürügygyei elkü d;e a 
szöllőbe s mikor eltávoztak becsukta az ajtót, 
ablakot s a b u r k o t nyakára tette, 
ágy feletti gerendán egy szegre akasztotta, de 
mivel a kötél hosszú volt, kénytelen volt az 
ágyra leümi, hogy czelját elérje. Mikor meg­
találták, a szobába belépők még meg is szó­
lították s csak akkor rémültek el, mikor lat­
iák, hogy az öreg immár földi nyelven választ 
nem adhat' mert lelke ott jár, hol nincs szük­
ség többe dikicsrs és csizmafoltozásra.

* Puskin szobrának leleplezése. Meg
ható ünnepe yességg ;l leplezték te a minap 
Zarkoje-Selában Puskinná«, a nagy orosz 
poeiánek -zobrát. Azon a helyen emelték a 
szobrot, hol Pnsüin ifjúkorát élt i és eiső köl­
teményeit irta. A leleplezésen a költő rokon­
sága és a család számos isgja. A szokásos 
felszentelés befejezése után a kis J mos és G i- 
bor Konstantinovics hercegek lépték a pidesz- 
tálra és gyönyörű koszorút helyeztek azon el. 
Utanuz egy egasz sereg küldöttség járu t a 
szobor elé és virágokkal adózott a nagy 
poéta emlékének,

* Kína belsejéből értesítést küldőit egy 
nemrég vis-zitórt u azó, hoty az ot ani n-p- 
fajok, melyek uszta-ázukkai éppm nem tűn­
nek ki, csodálatosképpen nagv gondot fordíta­
nak a fogak ápolására. Szerinte éz arra ve­
zethető vissza, hogy a ki iaiák nagy b irátjai 
az evesnek, úgy hogy a legszegényebb is a 
nap legszerencsós ;bb pillanatának tekinti, a
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midőn ebédjéhez, a melyhez európai ember 
aligha kapna étvagyat hozzáfoghat. öszlönsze- 
riileg érzi a kínai, hogy a gyakori evés 
okozta i>rI'in i■, az esellegea fogfájdalmak na­
gyon ellen-nlyoznak, miért is mar kora ifjú­
ságától fogai', e drága kincset, gondos ápo­
lásban részesíti.

Ez nálunk is megszívlelendő volna, annál 
is inkatib, meri ujabbi tudományos nyomozá­
sok folytán tudjuk, hogy egy oly szájvíz hasz­
naiéin, mint az abalánosan e ismert kiiünő 
minőségű, minden müveit akartában elterjedt 
KOSMIN a fogak épségben maradásához nagy­
ban hozzájárul.

* Ha nagy gondtól akar megszaba­
dulni, hogy mii vegyen karácsonyi és újévi 
ajándéknak férfiak reszere tekintse meg 
Schwartz Dantei, dohányzó eszköz küiün'e.es- 
ségi üzletet a Bik i szálló épületében, Imi cso­
dálatra méltó olcsó arlian és rendkívül nagy 
választékban minden elgondolható dohányzó 
eszköz kaphatók.

IIele ajkak
is csak akkor ingerlik az embert ccókra, ha 
azok mögött 2 gyönyörű fogsort pillantha­
tunk meg. Minden okos nö tehát naponta 
használja a Kosmin szájvizet, mert a Kosiéin, 
mint azt a legünnepeltebb szépségek is bizo­
nyítják, a fogaknak tartós szépséget és egész­
séget kölcsönöz.

I- eresztve, fnlyatá: — Most lefizettem tarto­
zásomat, Vigyázz, hogy többé no 'alálkozzuuk 
soha, de soha I — Megfordult büszkén lova­
golt vi-sza huszárjaihoz, s hamar el tűnt a sű­
rű ködben.

Knirív pedig megszégyenülve vonult él 
vérteseivel,

_ A szabadsághárcz mar folyamatban

más*
A-, e-’emenyek rohamosan követték egy

Megjött a tavasz, moly hervadha- 
babérokat 'érméit á magyar hadse-

CSAlvíSülv.

Huszárosán,
Irta : Degré Alajos.

Folyt es vege.
Eredetisége miatt a grófné ezt az esté yt 

igen mulatságosnak 'alatta, s föl is kérte a 
tát saságot, hogy heten-int kétszer jöjjön össze 
ná a. Ezek az összejövetelek aztan igen hasz­
nossá vadak, mert tiándorffyné az egész kör­
nyékén draga pénzért minden ócska" vászon- 
nemüt megvásárolván, az egesz társaság té­
pést losztoil, Itt aztán mindenik felolvasta a 
laborból vagy harcztérről kapott levelét : egy 
ik bátyjató , a másik jegyeseiül, a harmadik 
fiatal lerjétöl.

Ez es.ek oly kedvesekké s érdekesekké 
váltak, hogy a kitűzött összejövetelt órakat 
úgy a grófné, valamint vendégei mindenkor 
izgatottsággal variak.

Az idő az ősz felé járt, a magyar sereg 
Parudorfuai táborozott.

Nyirkos, ködös idő volt, Dézsy egy sza­
kasz viiezzel kemszemlére indult Brusk 
felé.

Hosszas ide-odalovaglás után, egyszerre 
mozgó tömegét pillantott meg. »Előre« vezé­
nyelt, s a tömeg is lépésről lépésre közeledet, 
mígnem egy teher lovugusapatot latiak a köd­
ből kibontakozni.

Ellenség I
— Utánnam vitéz bajtársak I — biztatta 

Dézst a szakaszt.
— Majd kiporoljuk azokat a lisztes zsá­

kokat — mondogattak a haszárok.
Talán ötven lépésnyire lehéttek egymás­

tól, mikor mind két részről a vezénylő felki­
áltott :

— Hah I Te vagy, Rumy ?
— Megtaláltalak, Dézsy ? 1
Mindkettő «állj»-t vezényelt kis csapa­

tának.
Azután szélvészkén vég atott egymásra a 

két liszt . . Halálos csapásra emelték kardjai^ 
kát . . Dézsy gyors mozdulattal olyat ütött 
Kumy kézcsuklójara, hogy ez a kardot kiejte, 
s kezet zsibbad aa eresztette le.

Dézsy el onlole mellének szegezte a kard 
hegyét » rákiáltott :

— Kezemben vagy 1 — mBjd kardját

tatlati 
regnek.

A mint diadalról diadalra haladlak a 
honvédem, • gy dandar B*** mezővárosra irá­
nyozta műveletei'. A városkát es vidékét erő­
sön megszánva ta ton a az ellenség.

Annyi vereseg uian az osztrák katona 
már a huszár hírétől is megfutamodott. Hiá­
ba bátorítottak a tisztek, hiába mondották, 
hogy alig egy maroknyi a larnadók lömege s 
nedves rongygyal is elkergethetik, megfutottak 
mihelyt a hanyókára vetett mentét repülni 
latiak.

Váratlanul rohanlak meg B** városkát » 
huszárok, s a ve e-ek eszeveszetten futottak 
el előlük hátrahagyva podgyászaikat, az ez­
red irományait s pénztárát, betegeiket s 
számtalan lovat.

A lakosság ujjongva üdvözlő régi isme­
rőseit, az egy év elölt itt állomásozolt huszá­
rokul.

A viszontlátás lelkesült volt.
Azt mondjak mai napság nincsenek cso­

dák.
Mi hát az, a mit B** varos lakossága 

felmátaUitt. Huzamosabb idó óla — még a 
vagyonosabb osztály is — szükséget szenved­
lek, száraz kenyereit tengődtek, mert a had­
iárát kié te őket.

Az osztrák ka'onaság majd megveszett 
eheti és szomjan köztük.

Erőhatalommal is beszerezi ék volna az 
eleimét, de n-rn volt honnan.

Es most, hogy a huszárok bevonultak, 
alig egy óra inti va folyt a bor, mint a Duna, 
s mindenfele gőzölgőit az ízletes pecsenye.

Honnan vették ? Miként került elő ? Hol 
van mindez elrejt' e ?

Oly tilok, melyet, kénytelenek vagyunk 
csodának vélni.

Volt lakoma mulatság s még czigány 
is került elő valahonnan a föld gyom­
rából.

Dézsy sieletl gróf Sandorffynénál tiszte­
legni.

Ez a retlenhetetlen hős, ki úgy nézet1 
az ágyn torkába, mintha távcső volna, ki a 
feje kiirül fütyülő go yókat csak olybá vette, 
mirtha csiripelő madárkák röpködnének ott, 
kinek a legvalságosb pillanatokban soha ogyot 
leu arczizma sem ráudul meg, most midőn a 
kastély lépcsőin felhalad, tagjait remegni 
erezte s szive erősen dobogott.

Az inas jelentette :
— Dezsi ezredes ur I
Dézsy ürömsikoltást hallott.
A grófné, az inasnak parancsot adni fe­

ledve, maga rohant az ajtóhoz, s két kezét 
elragadtutassal nyújtva a látogató elé, megin­
dulva mondá :

— Isten hozt. I
Déxsy annyira meg volt lepve, hogy 

szólni sem tadgit.
Ott állt a grófné élőd, két érdemjellel a 

méllén s egy sebbforradássál a homlokán.
— Mint megváltozzon I — kezdte a 

grófné — az a forradás a homlokán oly tisz­
teletet követelő.

— Oh grófné 1
Sándorffyné karját kecsesen Dézsy kar­

jába fűzve, a terembe vezette.
Helyet foglaltak.
— És már erredes I — folytatta a 

grófné — meg az a két erdemjel 1 .... ön 
valóban egy év alatt tiz évi pályát futott 
meg . . . Mit tiz ev ? Hány nem érheti ezt 
el egesz életén át I

Dézsyvel forgott a világ, égett alatta a
föld.

— De meg is érdemelte — kezdte Ujr* 
a grófné olvaslsm hős tetteit' Szolnoknál á 
kápolnái csatában. Figye’emmelt kisértem ai 
eseményeket, s mindig kerestem s ott találtuQl 
sz ön nevét,

Oly nagylelkű lett volna a grófné ?
— Oh, én mindent tudok, még ázt js 

hogy az ellenségtől hány köszönheti önnek 
életét, » kiket nagylelkűen megmentett 

— Emberi kötelesrég.
— Ezredes ur I su.-ogá a grófné olvadé­

kony hangon s kezet Dézsy kezére tette.
Dézsynek már minden csep vére hevült 

s midőn az a futom kéz kezét értőié, lángra 
.lobbant.

Többé nem volt ura se eszének, se aka­
ratának.

— Tudom — mondja gtófoé — hogy 
ön jó barátom.

— A világon a legjobb.
— És értem áldozatot is hozna.
— A legnagyobbat, a mit csak ember 

hozhat,
— Hallja tehat, a zür-zavar, mely itt 

ma eldfordnlt, egy német tiszt lógságomba 
ejtett.

— Nem az első, kit a gróíné rabjává
tön.

Nem en tettem azza, de a körülmények, 
ő kastélyomban szorult és én megmentését 
öntől zárom.

— A grfifné óhajtja, s ő becsQletsig. 
vauira meg lesz mjntve-

- Az ezredes ur nemcsak mint katona, 
de mint ember is nagy.

— Tessék poeyaszomat s lovaimat a 
kastélyba rendelni.

Erre a grófné a paraecsot azonnal ki­
adta, s a mint az teljesítve lön, Dézsy meg­
hagyta, hogy az illető tiszt vegyen magára at 
ő huszar öltözeteiből egyet. Két lovat is az­
onnal felnyergelteteit.

— Majd kilovagolok vele, túl viszétn az 
őrszem ken, aztan Isten Inrevel 1

Negyed óra múlva belép a megszökött 
tiszt huszar egyenruhában. A mint Dszsyvel 
meglátják egymást, mindkeltő kardjához kap. 

Mit mondtam V — dórgé Deszy,
— Lovers ag on — tólelt Rumy — ha­

talmadban vagyok,
Sándorff né künybe lábadt szemekkel s 

összetett kezekkel lépet közzéjök.
— Igen-ige« — moudszomoruan Dézsy, 

— a grófné megzavarta1 volt’fejemét, de azért 
emlékszem igerettrnra. Ezzel Ruinyhoz for­
dulva folvtatta -

— Megmentelek, kövess.
Néhány lépést tettek. Rumy hirtelen 

megáit e szókkal:
— Egy lapottat sem tovább. Nem méltó 

hozzám, álöhözetben megszökni. Köztelek, 
régi pajtásimmal akarok maradni, Legyen sor­
sotok az enyém is. Érzem, huszár-dolmány­
ban máskép dobog a szív, mint a vaspánciél 
alatt. Ellened vétettem, bocsáss még. Siessünk 
mutass be régi bajtársaimnak, mint megtér- 
tef. Jér 1

— Most meg én mondom, egy lapodat
sem ! „

— Tudod-e, mivel tartozol e ház becsB-
letÓDck ?

— Véremmel, életemmel 1 — kiáltott föl 
Rumy.

— És neveddel — lelte hozzá Dézsy. le 
a grófné ház. ban rejtőztél, tnnea csakis mint 
férje léphetsz ki.

— Ezer örömmel.
— Azonnal határozz, Rumy, még egy 

tanút s papot hozok. .
A grófné fé'íg örömmel, félig csodal- 

dálkozva kérdte :
— Hogyan?
— Huszárosán — felelt Dézsy — báb°* 

rus időkben gyorsan köttetnek a házasságé*. 
Nincs sok idő a kelengye készítéséhez.

— Harciunk be van fejezte — tnona 
Rumy — te győztél. ,

— Hejh I sóhajtott Dézsy — mégis 6a 
húztam a rövidebbet I

v. * •'.* ,V.L t*,;’ V. r.-iA •~- * ?V \ •; v.> * t f ;»>v *?;««3.
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A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői

B * ■ s
Ár 100 klg.
írttól I írtig

ilOO kilogramm
ára

írttól \ frrtg

Tiszavidéki

Fehérmegyei »

Pestvidéki

Bánsági

Bácskai

7fi 1 7.20 - 7.60 80 7 80 -07.76
77 7.30 7.50 81 0.—
78 - 7.45 7.60 82 -- ,----------. —
79 7.i)0 - 7 70 — 7 65 - 7. 6
76 7 20 7.65 80 08 05 -0 825
77 7 30 7 75 81 -- .--- -----
78 7 60--07.90 82 08.90 -08.95
79 7.70 08 — — 07.85 —08. Jő
"9 7.10 7 15 80 07 90 -----
76 7.30 - 7.25 8t 07 95 -07.95
78 7 45 7.30 82 7.80 -08.UO
79 7 35 -07.45 — 0.90 ----- -
76 7.40 -07.50 80 -- .--- -----
77 7.55 - 7 25 81 -- .--- -----—
73
79

0 — ----- 82

o'.—
0.—

----- 80
81

-----

Budapest- -Nagyvárad felől gy.-v. este
Budapest-—Nagyvárad felöl éjjel
Budapest felöl .............................. reg.
Kolozsvár —Nagyvárad felöl . reg.
M.-Sziget-—Szatmár felöl . . . reg.

„ „ „ . . . d. u.
„ » - tíy.-v. . d. u.

M.-Sziget-—Szatmár felöl . . . este
Csak Szatmárról......................... este

» (gyorsv.) . . este
Kassa- M iskolez felöl .... reg.
Kassa
Kassa-

S.-A.-Ujholy—Szerencs felöl déli

Jól jövedelmező ház
497 □ öles te'ekkel 17.000 frt lefusiessel el­
költözés miatt azonnal eladó. Kossuth-u. 31.

Azonnal eladó.

-Miskolcz felöl

B.-Sz.-Miliály— 
H.-liöszörin. felől

vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz
vásártérre
máv.-hoz

Mm. hekt.-ben Arkilóeram

Rvzs elsőrendű 
> másodrendű 

Árpa takarmánynak

uj

. serfőzdéi
Zab-----------------uj
Tengeri bánsási — uj 

> más nemit 
Repcze bánsági 
Köles

70-72 6.75
— 6.70

60—62 6 99
—64 5.5 9

64—66 0.—
39—41 5.30

— 6.40
— 0 00 ,
— 13.50
— 6.70

6 95 
6.8 > 
6.10 
6.80 
0 00 
6..'0 
6 60 
0-0 . 

14.— 
5,80

F.-Abony felöl vártérre . . . d. u.
„ „ m. á. v.-hoz . . (1. u.

Ohat-Kócs—Polgár felöl vásártérre reg.
„ „ „ máv.-hoz reg.

Derecske—Nngy-I.éla felöl . . reg.
- „ „ . . d. u.

6 26
2 33 
7 41
5 14
7 51 

12 16
3 55 

10 12
6 45
8 46 
8 07

12 07
7 58 1
8 00 
8 17 I 
6 261
6 35:3 goo : és minden megkivánlató egyéb szúksé- 
5 361 ges berendezés kkel.
5 45 i Mindezen ingatlanok rendkívül ked-
7 50 vező fizetési fel (ételek mellett örök 
® ~ áron eladók, vagy kisebb értékű in- 
3 jj! gatiannal elcserélhetek.

1. Újonnan épült emeletes ház.
2. A homokkertben mintegy 1000 

négyszögöl szőlőföld a rajta lévő úri 
lakkal. Istálló, kocsiszín.

3. 12 nyilas kitűnő karban levő 
szőlő, unlak, pince, vincellérház, istálló

Értekezhetni lehet Deák-Ferencz 
, ulcza 14 sz. alatt, a földszinten

POLGÁR SÁNDOR
m. kir. szabad, nyert or­
vosi mii- és kötszerész

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. nov. 14. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400
kgm felüli-------- kr. Közép pkint 300—340
kg. súlyban---------kr 320 kilóg súlyban
Fiatal nehéz (páronként 320 kg . 96— 98 
kr. Fiaial könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
96—98 krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 94—96 krig.

Bornyász József
tulajdonossal.

-

M. A. vasutak menetrendje 
1900. okt. hó 1 tol.

Debreczenből indul:
Budapest felé (gyorsvonat) . . d. u. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg. 9

12
01

Budapest—Nagyvárad felé . . d. u. 36
Budapest—Nagyvárad felé . . este 11) 27
P.-Ladáin- Nagvv minden kedden déli 12 •—

«Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 7 10
Szatmár—"M-Szigot léié . . . d. in 3 56
Szatmár—M.-Sziget leié . . . este 7 58
Szatmár—M.-Sziget felé . . éjjel 2 56
Szatmár-—M.-Sziget fele (gyorsv.) d. u. 12 17
Szatmár—M.-Sziget lélé (gyorsv.) este 6 46
Csak Szalmáiig reg. 5 22
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 8 22
Miskolcz—Kassa felé .... este 6 58
Szerencs—S.-A.-l ihely—Kassa felé d. u. 4 01

m. áll. v.-tól . reg. 5 28
vásártérről reg. 5 51

H.-Böszörmény— ni. áll. v.-tól . d. u. 4 06
B.-Sz.-Miliály felé vásártérről d. u. 4 15

m. áll. v.-tól . d. e. 11 20
vásártérről d. e. 11 20

Ftizes-Abony felé m. á. v.-tól reg. 4 42
Füzcs-Abony fele vásártérről reg. 5
Ohat-Kócs—Polgár fele in. á. v.-tól d. u. 4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről d. u. 4 31
Derecske—Nagy-Léta felé . . . reg. 9 35
Derecske—Nagy-Lóta fölé . . . d. u. 4 03

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 01 p.- kor induló gy.-v. d. u. 1 50
A déli 12 ó. 36 p.- kor induló sz.-v. este 8 10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v. reg. 5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.- kor induló gy.-v. este 9 40

Utánzás elteli veuve
16302 sz.

BUDAPEST,
VII. Erzsébet-körut 60 sz. 
Ajánlja dúsan felszerelt 
aktárátsaját gyártmányú 

f.rvoti seiiéeel és beteg­
ápolás! tárgyukban.

Saját találmányi! m. kir. 
zabadalmazott Polgár félő
3ÉHVKÖTÖ
askölő, görcsér elleni 
umrai harisnya, ortho- 
»aedta-készulékek, műlá­

bak és kezek stb. 
Valódi franczia különle­
gességek F. Berguerand 

fils párisi gyárából. 
■Tg/? Részletes képes ár­
jegyzék ingyen és bér

mentve.

APRÓ HIRDETÉSEK:1-

LU

<Z>

Öltönyökre 
Köpenyekre 
Huvolokra 
Spur töltő iy ökre 
Tüaoltó ruhákra 
Vul tinin egyen­

ruhákra

posztószövetek
Legdivatosabb 

es legjobb 
minőségű

úri ruhák részére
Legnagyobb 
raktér szö­
vetekben

Fekete és kuk kammgamok.
Cheviot 3 koronától fölfelé.

Mintákat iügyen és hórmon ive küld

Kastner és Őhler Grácz
Po««tó szövetek oamtálya.

ezég

l'i szóig 40 fillér, azontúl minden szú 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből szedett 

minden szu 4 fillér.

Budapestről
A d. c. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. 
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. 
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. este

Debreoaenbe indul:
6 50 
9 15 
1 55
7 05

Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v 
(P.-Ladányig gy.-v. átszálással). este

Debreoeenbe érkezik:
9 15

Budapest felöl gy.-v. . .
Budapest—Nagyvárad felől

Feltüllő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schliek-féle 15 soros 130 frt, — 
Uinrath-fele 17 sonn. 100 frt. Scbutlevorth-fé- 
le 13 soros, 80 ír részletfizetésre. Egy 21 
s ros Zala Drill 230 frt. Gepek u egiokm'he- 
tök Piacz-u. 26. Nagylőzsde udvarán.

Szőlőföld vétel részlettörlesz­
tésre. Közel a 

varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
legyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
írásbeli részle'e» |. Ivilágesi'ással szívesen szol­
gai : Cs. I. pacsirta n. 49. sz.

adebreczeni Deák-Templomülés Flirencz-a.ca, izr.
templomban koz1 phajó 3 ik pad, 1. sz. sarok 
ülés örök áron eladó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

lalróe Csokonai utcza 9 sz 
üígy JLtiKclö alatt kiadó. Az utcai 
lukas 2 szoba, előszoba és onyhaból ah. Ér­
tekezhetni Hatvao-utcza 56. Grünslein 
urnái.

David

d o 1141 Eladó ház.
d. u. 3 361 eladó. Értekezhetni ugyanott a

A Batihyínyi utcza 4. 
sz. ház szabadkézből 

tulajdonossal.

Sohneider-
féle Páfrány-tokocskák,

Millió embernek " egészségét!
Kik galandfóregben és gyomorbajbitn seenvednek.

Védjegy. Ránt ikagiliszta fejestől,

s#•

fíl

a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idd alatt (fi perc 
alatt) teljesen elbajtátik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás nyujlatik. Nem 
árt, ha pántlikagíliszta féreg 
nincs is jelen. Az éleikor meg­
jelölendő. Törvényeién véd­
ve. Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. Á pántlikagl- 
lisita tünetet a követkeaük : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, lu- 
soványodás, eluyálkásodáa, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 
étvágygyal, gyakori rosszullét 

vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyülemlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hengergetés, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a belekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet­
lenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beillő 
főfájás, a búskomorságra való bajiam, életuntáig és 

a halál óhajtása.
Egyedül valódi kapható : SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél, Rewlosán, FH-utosa 40.
(Délmagyarország.)
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ÍOOOOOOOOOOOOOOOOÍ
I Téli kabát prémmel Q Flanell es selyem 

8 írttól. o blousok.
Női és leány 

félpaletok.
>OOOOOOOOOOOOOOOc

Feltétlenül 11 legelőnyösebben vtisíii ólunk
szolid, és Ízléses

női felöltőket és 'l§m
BT díszített női kalapokat

RÓZSA LAJOS
női divat termében

?n, Hietemplom-ba^ár.
o 000000000000000000 oooooooooooooc

_ Gyermek köpenyek 8 Szőrme gallérok, inuf-j 
® 3 Írttól. 8 tok és nyakcolliek.'

Divatosan díszített 
női kalap 3 írttól, o

>0000000000000000000000300000000000000000000

Ízleli könyvek nagy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEM, a főpostával szemben.

nyomtatványon elkészítésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélhoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivtik.
Stjegyzési kártyán

nagyon olcsón. <38

Nv'">mafr>M Hoffmann ás Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


